
Protokoll 

Über die Sitzung des Gemeinderates: Oberwallmenach 

 

Am: Mittwoch, 04.02.2026 

Sitzungsort: Gemeindehaus Oberwallmenach 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende: 21.45 Uhr 

Protokoll Anja Michel 

I. Anwesende: 

 

Vorsitzende/r Ortsbürgermeister X Andy Leicht al 

 1. Beigeordneter X Alex Biesenack                                                   ab                     

 2. Beigeordneter X Heiko Michel hm 

Ratsmitglieder  X Heiko Mann                                                       hma 

  X Stefan Hartung sh 

  X Malte Fuhrmann  mf 

  X Alexander von Boguslawski avb 

Sonstige 
Anwesende 

1 Zuhörer 
 

  

    

Tagesordnung öffentliche Sitzung 
TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Genehmigung des letzten Protokolls vom 06.01.2026 
TOP 3 Beratung „Regional, Zukunft, Nachhaltig“ 
TOP 4 Beratung und Beschlussfassung Picknicktisch für den Spielplatz 
TOP 5 Landtagswahlen 2026 
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Auswahl eines geeigneten Verfahrens zur 
            kommunalen Entwicklung von Windenergieanlagen 
TOP 7 Verschiedenes 

 
Tagesordnung nichtöffentliche Sitzung 
TOP 1 Personal-/Grundstücksangelegenheiten  
TOP 2 Verschiedenes 

 

TOP 1 
 
 
 
 
 

Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Ratsmitglieder und Zuhörer und stellt 
die Beschlussfähigkeit fest. Zur Sitzung wurden die Ratsmitglieder und Beigeordneten 
unter Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung eingeladen am 22.01.2026. Die 
öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung erfolgte durch Aushang an 
der Bekanntmachungstafel und im Blauen Ländchen am 29.01.2026. Über den 



 
 
 
 
 
 
 
TOP 2 
 
 
 
 

WhatsApp Kanal von Oberwallmenach erfolgte ein Hinweis zur Sitzung am 04.02.2026.  

Der Ortsbürgermeister stellt den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um den TOP 
„Bauantrag“. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. Der neue TOP wird zu TOP 7 und 
TOP 7 verschiebt sich auf TOP 8. 

 

Genehmigung des letzten Protokolls der Sitzung vom 06.01.2026 

Dem Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 06.01.2026 wurde einstimmig zugestimmt. 

Das Protokoll wurde den Ratsmitgliedern in digitaler Form zugestellt und wurde in 
Papierform in der heutigen Sitzung ausgeteilt. 

 I = Information, D = Diskussion, E/B = Entscheidung/Beschluss, ToDo  Zuständig 
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TOP 5  
 
 

Beratung „Regional, Zukunft, Nachhaltig“ 
Der Vorsitzende berichtet, dass der Weiterleitungsbescheid 
ausgehändigt wurde. Die Höhe der Zuwendung beträgt 21.255,99 
Euro. Es sind drei Projekte geplant. 
Projekt 1: LED Umrüstung der Straßenlaternen. Hierfür wurden 
14.739,51 Euro bewilligt. Um die LED-Umrüstung im Rahmen des 
Förderprogrammes ordnungsgemäß bearbeiten zu können, wird das 
vorhandene Angebot mit angepasstem Gültigkeitszeitraum 
benötigt. Dies ist nach Rücksprache mit Herrn Ringelstein von der 
Süwag aufgrund einer Systemumstellung derzeit nicht möglich. Mit 
einem angepassten Angebot ist erst ab März zu rechnen.  
Projekt 2: Stromgenerator. Anschaffungskosten von 5.000,00 Euro 
wurden von uns geschätzt. Die Bewilligung beträgt 3.516,48 Euro. 
Der Vorsitzende fragt bei Herrn Moog von der VG nach, ob eine 
Aufstockung durch die Gemeinde möglich ist. 
Projekt 3: Beamer und Leinwand für das Gemeindehaus. Hierfür 
wurden 3.000,00 Euro bewilligt. Alex v. B. hat verschiedene Beamer 
und Leinwände rausgesucht und präsentiert die Ergebnisse. Es 
wurde sich auch die Leinwand Motor Professional Plus 300 x 169 cm 
für 599,99 Euro verständigt. Beim Beamer wird das Modell von 
Panansonic PT-VMZ62EJ  ausgewählt. Der Vorsitzende fragt bei der 
IT und bei Herrn Moog von der VG nach, ob die OG selbst bestellen 
darf oder ob über die VG bestellt werden muss. 
 
Beratung und Beschlussfassung Picknicktisch für den Spielplatz 
Das vom Rat ausgesuchte Modell wurde vom Vorsitzenden mit den 
Müttern vom ,,Flohzirkus“ besprochen. Der Spielplatzprüfer hat 
keine Bedenken gegen den Picknicktisch, wenn dieser 
ordnungsgemäß aufgebaut und befestigt wird. Der Gemeinderat 
stimmt einstimmig der Anschaffung des Picknicktisches mit braunen 
Planken aus Recycling Kunststoff zu. Heiko Michel übernimmt die 
Bestellung. 
 
Landtagswahlen 2026 
Der Vorsitzende informiert über den Wahlvorstand und die 
Anwesenheitszeiten der Mitglieder im Wahlvorstand. Weiter teilt er 
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TOP 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 8 

mit, dass kein Briefwahlvorstand gebildet wird und die Briefwahl in 
das jeweilige Stimmbezirksergebnis mit einfließt. 
Die VG bietet Online-Schulungen an: 
Anmeldung Alex  v. B. 3.3. 18.00 Uhr 
Anmeldung Andy Leicht 5.3. 19.30 Uhr 
Heiko Michel und Alex B. schließen sich jeweils bei Bedarf einem 
Termin an. 
Für 19.30 Uhr am Wahlabend wird für alle Wahlhelfer ein Tisch 
beim Nam Hai in Nastätten reserviert. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Auswahl eines geeigneten 
Verfahrens zur kommunalen Entwicklung von Windenergieanlagen 
Der Vorsitzende verliest hierzu eine Mitteilung der VG und stellt das 
Interessenbekundungsverfahren sowie das Baukonzessions-
verfahren vor.  Er hat sich mit den Ortsbürgermeistern der 
Nachbargemeinden ausgetauscht. Oberwallmenach ist hier mit 
einer Fläche von lediglich 2 % betroffen. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, für die kommunale 
Entwicklung von Windenergieanlagen die gemeindeeigenen Flächen 
in der Windkraft-Potentialfläche Nr. 8 und angrenzenden 
Potentialflächen aus der Raumordnungsplanung über ein 
Interessenbekundungsverfahren zu vermarkten. Ziel ist es, für die 
gemeindeeigenen Flächen, welche innerhalb der Potentialfläche für 
Windenergie aus der ersten Offenlage der 1. Teilfortschreibung 
Erneuerbare Energien des regionalen Raumordungsplans 
Mittelrhein-Westerwald (RROP 2017) liegen, gemeinsam mit den 
umliegenden Gemeinden einen geeigneten Projektierer zu 
ermitteln. Die Kommunalberatung RLP GmbH wird mit der 
Durchführung des Verfahrens gemäß vorliegendem Angebot 
beauftragt. Im Fall eines Abbruchs des Verfahrens und eines nicht 
erteilten Zuschlags werden die Kosten des Verfahrens anteilig von 
den beteiligten Gemeinden getragen. 
 
Bauantrag 
Der Vorsitzende berichtet von dem vorliegenden Bauantrag für  Flur 
6, Parzelle 71. Die Unterlagen für den Neubau/Aufstellung von zwei 
Lagercontainern mit Überdachung wurden vorab an die 
Ratsmitglieder gemailt. Das betroffene Grundstück liegt im 
Mischgebiet. Das Einvernehmen wird einstimmig hergestellt. Der 
Vorsitzende nimmt Kontakt zum Bauantragsteller auf und bittet um 
eine dezente Gestaltung der Container (Bemalung, Hecke….) um ein 
ansprechendes Bild am Ortseingang zu gewährleisten. 
Weiter hatte der Vorsitzende bereits telefonisch Kontakt mit dem 
neuen Eigentümer der Fläche. Das Ortsschild darf weiterhin auf 
dem Grundstück am gleichen Platz stehen bleiben. 
 
Verschiedenes 
Einwohnerzahlen Stand 31.12.2025 
199 (100 weiblich, 99 männlich) 
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Geburtstagskarten 
Der Vorsitzende berichtet an der Beschwerde des 
Landesbeauftragten für Datenschutz und die Informationsfreiheit 
RLP, da er die ihm zur Verfügung stehenden Daten nicht für den 
Zweck von Glückwunschkarten für alle Einwohner hätte nutzen 
dürfen. Es wurde mit der VG eine Lösung abgestimmt. An alle 
Einwohner wurden Einverständniserklärungen zur Datennutzung 
zwecks Geburtstagwünsche ausgeteilt. Bisher sind 67 beim 
Vorsitzenden eingegangen. 
 
Büchertausch 
Der Vorsitzende spricht allen Mitwirkenden bei der Erstellung des 
neuen Bücherregals seinen Dank aus. Die Möglichkeit des 
Büchertauschs wird sehr gut angenommen. 
 
Sandstrahlen Brunnen Backes - Dorfbudget 
Ein Ergänzungsangebot der Firma Heymann aus Nastätten steht 
noch aus (ohne die Verzierungen) 
 
Zuwendung zum Klimaangepassten Waldmanagements 
Aus Mitteln des Bundesministeriums für Umwelt, Klimaschutz, 
Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMUKN) bewilligt die 
Fachagentur Nachwachsende Rohrstoffe e. V. (FNR) aus Mitteln des 
Klima- und Transformationsfonds zur Durchführung  des o. a. 
Vorhabens für das Haushaltsjahr 2026 eine Zuwendung in Höhe von 
13.650,00 Euro. 
 
Ende öffentlicher Teil 20.55 Uhr 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Nächste Gemeinderatssitzung 
Mittwoch, 04.03.2026, 19.30 Uhr 
 
 
 
 
 
Ortsbürgermeister                                    Schriftführerin 
A. Leicht                                                      A. Michel 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 


